hipersik § tdvolsdggal ,,beljebb” keriil a féltérbe, és jeloljiik az {gy kapott félteret F -
vel (2. dbra). Ekkor a § sugart gombok unidja az F), féltér komplementerében van,
és {gy nem tartalmazza a w/|w| € B pontot. Tehdt w/|w| minden v;-t6l legalabb §
tavol van, ami ellentmond annak, hogy a pakoldasunk maximélis. Megkaptuk tehat,
hogy a vy,...,v, pontok konvex burka tartalmazza a B(p) gdmbot.

Végiil (8) garantdlja a (7) képlet helyességét, mert 6 = 1 — p, amivel a 4.1. tételt
belattuk.

Zarasul egy kis szamolas, amely Gsszehasonlitja a két tételt. Tiz dimenzidban
milyen nagy n-nel garantalja a 4.1. tétel olyan B-beli legfeljebb n-csticsi konvex po-
litép, P létezését, amelynek térfogata legaldbb vol (B)/2? Abbdl, hogy B(p) C P,
csak annyi kovetkezik, hogy p?vol (B) < vol (P). Tehat a p = {/1/2 =~ 0,933 su-
gari gémbot kell tartalmaznia P-nek, amit kb. n = 7,8 - 10 csticesal tud elérni
a tétel. Mindekozben a 3.1. tétel szerint n legaldbb 512. A két korlat kozott van né-
mi hézag. Szerencsére a bemutatottaknal erdsebb tételek is ismertek, de az iziiket
ez a ketto is remekiil visszaadja.

Az érdeklédd Olvasénak a magasdimenzids geometridrol a [2] remek konyveket
javaslom.

A cikk megirasaban, a gondolatmenetek tisztazasaban sokat segitett Surdnyi
Laszlé és Lakos Gyula. Koszénom nekik!

A cikk az Emberi Eréforrdsok Minisztériuma UNKP-17-4 kédszamu Ijj Nem-
zeti Kivalosag Programjanak tdmogatasaval késziilt.
Hivatkozasok

[1] Borsényi Akos: Miért lehet a Fermat-prim oldald szabalyos sokszogeket meg-
szerkeszteni? KoMaL 1994 /janudr: 1. rész; KoMaL 1994/mércius: 2. rész.

[2] J. Pach—P. Agarwal: Combinatorial Geometry (Wiley); J. Matousek: Lectures
on Discrete Geometry (Springer); G. Horvath A.—Langi Zs.: Kombinatorikus
Geometria (Polygon).

Naszd6di Marton

Gyakorlé feladatsor
' ' emelt szintii matematika érettségire

I. rész

1. a) Oldjuk meg a valds szdmok halmazéin a kovetkezd egyenletet:

logye 1 (2771 +5) =2. (6 pont)

b) A LOTTO (90 szambdl 5 hiizdsa) megvaltoztatésara késziilnek. Két javaslat
van. Az egyik 90-bol 4 szam huzasat javasolva a régi médon, a masik meg 45 szambol
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4 huzésat javasolja a sorrend figyelembe vételével, de ez lehetévé tenné, hogy
ugyanazt a szamot tobbszor is ki lehessen htizni, azaz a méar hizott szamot ismét
visszatennék. Azt akarndk elfogadni, amelyik jaték esetében kevesebb az esély
a telitaldlatra. Zsebszamolgép nélkiil (1) hatdrozzuk meg, hogy melyiket vélasszdk.

(6 pont)

2. a) Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kévetkezd egyenletet, ahol p valds
paraméter:

3z + 2p = 5,/px. (7 pont)

b) Egy négyszognek, mely egyidejiileg érinté és hirnégyszog is, az egyik oldala

5 cm és valamelyik oldaltol kezdve pozitiv korbejards szerint véve az oldalakat

mértani sorozat elemeit kapjuk. Mekkora a masik harom oldal és milyen négyszogrél
van sz6? (6 pont)

3. a) Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn a kovetkezd egyenletrendszert:

T 4, ¥

y v (6 pont)

28 4+ 2y5 = 26 4+ 2,8,
b) Adjuk meg az dsszes p pozitiv primszamot, melyre a
4a? —4(2p+ D + (4p* —p) =0
egyenlet gyokeinek kiilonbsége egész szam. (7 pont)

4. a) Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn a kovetkezd egyenletet:

sinz + /3 -cosz =4-sinz - cosz. (7 pont)

b) Mekkora teriiletet zarnak be az y = x egyenes és a y = 2° — 92 + 9z gorbe?
(6 pont)

II. rész

5. Az y = 23 — 622 + 152 + c fiiggvény egyik érintéjének egyenlete y = 6z — 5.
Mekkora a ¢ értéke? (16 pont)

6. A rajz szerint egy 10 m sugard kor kozepén allunk O
puskaval a kézben, amit 8 darab, 1 m sugaru tolgyfa vesz T
korbe nem egyenletesen elhelyezkedve (a rajz nem a valds O 10 m O
elhelyezkedést mutatja). Véletlenszertien 5 16vést leadva O O

mekkora annak a valdszinlisége, hogy legaldbb 3 16vés
kijut a ,fa ketrecbdl”? (16 pont)

o
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7. Kugli jatékhoz kénnyen borul6 babut terveztiink. A rajz a kereszt-
metszeti képét abrazolja. Vesziink egy R = 30 cm sugard géombot, amibél
kivagunk egy a gomb koézéppontjabol indulé kupot tgy, hogy a gomb felii-
letén egy 2257 cm? feliiletdarabot vagunk ki. Ezutan egy » = 5 cm sugari
gdmbot tesziink a csicsra gy, hogy a kis giimb kézéppontja pont a csics-
ra illeszkedjék (persze, el6tte a sziikséges lyukat kivagjuk). Mekkora az igy
kapott test térfogata? (16 pont)

8. Egy nyaklancra medalt terveztiink, melyet a rajz
mutat, ahol a medélt a vastag vonalak hatdaroljak. A nagy
kor sugara R = 4 cm, a kicsi kor beliilrdl érinti a nagy kort
és sugara r = 2 cm, amit kivdgunk. Hogy ne legyen hegyes
a medal, ezért a nagy kor kézéppontjabdl szimmetrikusan
60° szbg szogtartomanydban levo részeket is levagjuk.
Mekkora a keletkezett medal keriilete, teriilete?

(16 pont)

9. Az dbra egy foldteriilet rajzat adja, amelyen 4 tulajdonos osztozik. A nyil-
vantartdsban a kozépso két teriilet nagysaga olvashatatlan. Mekkora a hidnyzo két
teriilet nagysaga?

75 m
75 m

75 m
75 m

1,2 ha 1,35 ha

120 m 120 m 120 m 120 m

(16 pont)

Szoldatics Jozsef
Budapest

Megoldasvazlatok a 2018/8. szdm emelt szinti
matematika gyakorlé feladatsorahoz

I. rész

1. a) Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn az aldbbi egyenletet:

Vr=6-—z. (5 pont)
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